

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



Мэты — у рэгіёны

Як урад можа дапамагчы рэалізацыі МУР

Намеснік старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі, нацыянальны каардынатар па дасягненні Мэт устойлівага развіцця Мар'яна Шчоткіна выступіла з дакладам на пасяджэнні Прэзідыума Савета Міністраў. Яна прайнфармавала аб тым, якая работа праводзіцца ў Беларусі па дасягненні Мэт. Абмеркаваны перспектывы далейшай дзейнасці ў гэтай сферы.

Мар'яна Шчоткіна падкрэсліла, што ўрад адыгрывае вядучую ролю ў пытаннях забеспячэння ўстойлівага развіцця: «Уключэнне ўрада ў работу па дасягненні МУР у нашай краіне павінна быць накіравана на забеспячэнне ўліку глабальных мэт і задач, замацаваных у Парадку-2030, пры распрацоўцы стратэгічных і праграмных дакументаў у эканамічнай, сацыяльнай і экалагічнай сферах, выразнай увязцы нарматыўных прававых актаў з МУР, а таксама гарманізацыі асноўных палажэнняў Нацыянальнай стратэгіі ўстойлівага развіцця на перыяд да 2035 года з Парадкам-2030».

Было прапанавана ўвесці ў практыку разгляд не радзей аднаго разу на год вынікаў дасягнення замацаваных за кожным дзяржаўным органам МУР на калегіях рэспубліканскіх органаў дзяржаўнага кіравання, пасяджэннях абласных і Мінскага гарадскога выканаўчых камітэтаў, пасяджэннях Прэзідыума Савета Міністраў Беларусі.

Асаблівую ўвагу Мар'яна Шчоткіна надала пытанням работы па дасягненні МУР у рэгіёнах. У найбліжэйшы перыяд прапануецца змясціць акцэнт дзейнасці Савета па МУР з нацыянальнага на рэгіянальны ўзровень. І тут неабходная падтрымка і ўрада, і мясцовых органаў улады, падкрэсліла яна. «Устойлівае развіццё краіны цесна звязана з устойлівым развіццём рэгіёнаў. Для арганізацыі работы ў рэгіёнах сфарміраваны рэгіянальныя групы ўстойлівага развіцця, якія ўзначальваюць члены Савета па ўстойлівым развіцці ад абласцей і Мінска, — нагадала нацыянальны каардынатар. — Асаблівая ўвага будзе ўдзелена ўзмацненню патэнцыялу рэгіянальных груп, укараненню нацыянальных паказчыкаў дасягнення МУР у праграмныя дакументы мясцовага ўзроўню, а таксама правядзенню інфармацыйнай кампаніі ў рэгіёнах».

Увага кожнаму, хто звярнуўся

Сенатар правёў асабісты прыём грамадзян і адказаў на іх пытанні па тэлефоне



Член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па эканоміцы, бюджэце і фінансах Васіль Маркевіч правёў асабісты прыём грамадзян і прамую тэлефонную лінію.

Тых грамадзян і прадстаўнікоў юрыдычных асоб, якія звярнуліся да парламентарыя, хвалілі пытанні працаўладкавання, стварэння бяспечнага асяроддзя ў дзіцячых дашкольных установах раёна, размеркавання выпускнікоў прафесійна-тэхнічных каледжаў, работы сельскіх дамоў культуры і іншыя. На большасць пытанняў сенатар даў вычарпальныя адказы падчас зваротаў.

Абмен адукацыйным вопытам

Парламентарый правяла міжнародную сустрэчу

Член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навучы, культуры і сацыяльным развіцці, рэктар Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі Кацярына Дулава сустрэлася з Прэзідэнтам Чарнагорскай акадэміі навук і мастацтваў Драганам Вукчэвічам.

На сустрэчы абмяркоўваліся шляхі ўзаемадзейнення ў навуковым і міжкультурным супрацоўніцтве, пытанні адукацыі і падрыхтоўкі кадраў у галіне культуры і мастацтва, удзел у навуковых канферэнцыях Чарнагорыі і Беларусі.

Дэлегацыя Чарнагорыі запрошана кіраўніцтвам Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі з мэтай наведвання яе арганізацыі, азнаямлення з іх дзейнасцю, абмеркавання перспектываў кірункаў і механізмаў развіцця супрацоўніцтва паміж бакамі.

Вераніка ПУСТАВІТ.

АБАРАНІЦЬ ІНТАРЭСЫ ЛЮДЗЕЙ У ПРАЦОЎНЫХ ЗНОСІНАХ

Дэпутаты прынялі ў першым чытанні змены ў Працоўны кодэкс

Адным з распрацоўшчыкаў законапраекта стала Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі, якая ўнесла ў яго каля 40 прапаноў. Мы запыталі ў лідара нацыянальнага прафцэнтра, члена Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Міхаіла Орды, якія навелы, на яго думку, з'яўляюцца найбольш істотнымі.



«Працоўны кодэкс для прафсаюзаў — гэта асноўны дакумент. Галоўная задача, якую мы, як нацыянальны прафцэнтр, ставілі падчас работы над гэтым законапраектам, — забяспечыць абарону інтарэсаў людзей у працоўных зносінах.

Дарэчы, намі было зроблена каля 40 прапаноў у згаданы законапраект. Усе яны сфарміраваны на аснове тых запытаў і праблем, з якімі да нас звяртаюцца члены прафсаюза і працоўныя калектывы.

У выніку сумеснай і, трэба адзначыць, дастаткова грунтоўнай работы з іншымі зацікаўленымі бакамі большая частка нашых ініцыятыў была ўлічана», — адзначыў Міхаіл Орда.

У прыватнасці, лідар нацыянальнага прафцэнтра падкрэсліў,

што прафсаюзы настаялі на захаванні тэрміну папярэджання работніка аб змене істотных умоў працы ў колькасці 30 дзён, адзначыўшы, што папярэдня рэдакцыя законапраекта прадугледжвала скарачэнне гэтага тэрміну да 7 календарных дзён.

Гаворка аб тым, што пасля папярэджання аб зменах істотных умоў працы (напрыклад, заробку, працягу працоўнага дня ды іншага) работнік павінен вырашыць, працягваць работу з новымі ўмовамі ці звольніцца. Такім чынам, калі работнік прымае рашэнне аб звальненні, больш працяглы перыяд папярэджання дае яму больш магчымасцяў для пошукаў новай працы.

«Значным для нас з'яўляецца і далучэнне да законапраекта палажэнняў, згодна з якімі будзе забяспечана забяспечана магчымасць для прафсаюзнай арганізацыі прымаць удзел у абмеркаванні кантракта з работнікам — членам прафсаюза. Гэта дапаможа пазбегнуць сітуацыі, калі работніку прапануюць заведана нявыгадныя ўмовы працы і нормы, якія дзесьці ідуць уразрэз з забяспечаным. Таксама законапраект прадугледжвае апавяшчэнне прафсаюза пры намеры наймальніка не працягваць кантракт з работнікам», — адзначыў старшыня ФПБ.

Сярод іншых не менш істотных прапаноў нацыянальнага прафцэнтра, уключаных у зако-

напраект, — абмежаванне матэрыяльнай адказнасці работнікаў. Як адзначылі ў прэс-службе ФПБ, прафсаюзы не аднойчы ўздыхалі гэтую праблему на сустрэчах з сацыяльнымі партнёрамі.

«Гэта несправядліва, калі два работнікі працуюць у аднолькавых умовах, але з таго, хто працуе на працоўным дагаворы, матэрыяльная адказнасць можа абмяжоўвацца калектывным дагаворам, а ў таго, хто прыняты па кантракце, — не абмяжоўваецца. І ён плаціць у некалькі разоў больш. У сувязі з гэтым мы прапанавалі ўнесці змены ў Працоўны кодэкс, і на сённяшні дзень законапраектам устанавлены адзіныя падыходы прымянення матэрыяльнай адказнасці да работнікаў пры прычыненні імі шкоды наймальніку пры выкананні працоўных абавязкаў, — растлумачыў Міхаіл Орда. — Таксама законапраектам прадугледжана, што штрафы, якія накладваюцца на наймальніка, пазней не будуць спаганяцца з работнікаў».

Згодна з прапаноўнай Федэрацыі прафсаюзаў у новай рэдакцыі Працоўнага кодэкса атрымалася таксама захаваць права за пенсіянерамі, якія патрабавалі скасавання працоўнага дагавора з прычыны вінаватых дзеянняў наймальніка, на атрыманне кампенсацыі ў памеры трохмесячнага заробку. Дарэчы, у першапачатковай рэдакцыі законапраекта гэтай нормы не было.

Вольга АНУФРЫЕВА.

БЛІЖЭЙ ДА ЛЮДЗЕЙ

Стаматолаг, цырульнік і прыватызацыя жылля

На Пружаншчыне ўпершыню прайшоў дзень сельскага Савета

Жывой работай на месцы і з насельніцтвам, і з працаўнікамі сацыяльнай сферы, і з кіраўнікамі суб'ектаў гаспадарання назваў дзень Савета старшыня Пружанскага райсавета Мікалай КУДРАВЕЦ. Гэтую новую для сябе форму работы ён падглядзеў на Гродзеншчыне. Вопытам падзяліўся старшыня Свіслацкага райсавета Віктар СУБОТКА. Першым для правядзення новага мерапрыемства быў абраны Хараўскі сельсавет.

РАБОЧЫЯ ГРУПЫ

Паводле слоў Мікалая Кудраўца, распараджэннем райвыканкама былі створаны чатыры аналітычныя рабочыя групы па вывучэнні сітуацыі і вырашэнні праблем для Хараўскага сельсавета. Першая група цікавілася добраўпарадкаваннем, падтрыманнем належнага стану на вытворчых аб'ектах, машынных дварах, а таксама на могілках ды ў іншых месцах. Гэтую групу ўзначаліла першы намеснік старшыні райвыканкама начальнік райсельгасхарча Алена Лапыка. Другая група пад кіраўніцтвам намесніка старшыні Сяргея Гука вывучала бяспеку ўмоў пражывання грамадзян. Трэцяя група маніторыла праблемы медыцыны і адукацыі, яе ўзначаліў Руслан Супрыновіч, намеснік па сацыяльных пытаннях. Чацвёртая група пад кіраўніцтвам Святланы Ханавец цікавілася работай прадпрыемстваў гандлю, поштай, аддзяленнямі банка. Згаданыя намеснікі разам са спецыялістамі, кіраўнікамі структурных падраздзяленняў пачалі сваю дзейнасць некалькі тыдняў таму. Яны вывучалі работу кожнага аб'екта, гутарылі з людзьмі, праводзілі маленькія нарады з кіраўнікамі прадпрыемстваў, што функцыянуюць на тэрыторыі. На некаторыя заўвагі ўдзельнікаў рабочых груп аператыўна адраагавалі, і недахопы былі ліквідаваныя вельмі хутка.



Старшыня Хараўскага сельскага Савета Алена ПСТЫГА і старшыня райсавета Мікалай КУДРАВЕЦ.

На пленарным пасяджэнні, якое і назвалі днём Савета, былі агучаны вынікі работы груп, праведзены аналіз стану спраў і вырашаны рэкамендацыі надалей. На пасяджэнне запрасілі ўсіх старшынь сельскіх Саветаў раёна, яны азнаёміліся з сацыяльна-культурнымі аб'ектамі аграгарадка Кабылаўка, дзе і праходзіла пасяджэнне. Тут даволі цікава працуюць Дом культуры і сельская бібліятэка, школа — адна з найлепшых не толькі ў сваім раёне.

ПРЫЁМ ГРАМАДЗЯН

А за некалькі гадзін да пленарнага пасяджэння прайшоў прыём грамадзян. У розных населеных пунктах сельсавета яго правялі старшыня райвыканкама Міхаіл Крэйдзіч, яго намеснікі і старшыня райсавета Мікалай Кудравец.

(Заканчэнне на 15-й стар. «МС»)